

# 新乡日报

XINXIANG RIBAO

2024年12月5日 星期四  
农历甲辰年十一月初五

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: http://www.xxrb.com.cn 今日8版  
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 10℃ ~ -2℃ 总第13472期

2025年《新乡日报》《平原晚报》  
征订全面开始啦

《新乡日报》全年定价 498元 《平原晚报》全年定价 192元

新乡日报 平原晚报

东干道读者服务站 3833729 平原路新乡日报社院内  
南干道读者服务站 5085370 南干道读者服务站  
北干道读者服务站 2721472 北干道读者服务站  
开发区读者服务站 5059678 开发区读者服务站

## 以农为本 以谷为核 ——中原农谷奋力打造现代种业“硅谷”和农科“芯”城观察

□新乡日报全媒体记者 廖亮

集聚国家级创新平台14家、省级创新平台44家,拥有国家重点实验室2家、省实验室2家;引育种企82家,全球10强种企2家(包括排名第一的种业巨头德国拜耳),国内10强种企5家,总产值超65亿元;161个优质新品种通过国家、省审定,110个新品种在全国推广种植,其中小麦推广面积达1亿亩,约占黄淮海小麦种植面积的38%。

中原农谷自启动建设以来,紧紧围绕国家级、国际化定位,聚焦“全种业”发力,种业创新高地建设取得明显成效。在广袤的黄河岸边,一座集科技创新、产业集聚、人才培养于一体的农科“芯”城正在悄然崛起。

### 打造“产学研用”全链条 激发创新活力

“普冰03”利用远缘杂交技术,将野生植物冰草中的高产、抗病等基因导入小麦,使小麦品种具有高产、稳产、多抗的特点,是我国第一个国审远缘杂交新品种。这个冰草与小麦结合的新品种,由位于中原农谷的中原农谷研究中心李立会团队研发培育,在今年10月以666万元的价格转让给中原农谷联合种业公司,实现了科技成果转化落地、就地转化。

“普冰03”是中原农业科技成果转化交易中心第一单挂牌交易的品种。目前,中原农谷研发的新品种交易金额已达1.02亿元,未来一年,交易金额有望达到10亿元。

建立“产学研用”高效贯通的体制机制,是推动科技创新与产业发展深度融合的关键路径。中原农谷制定了促进种企及科研平台协同创新、成果转化若干措施,探索出“国有资本+研发机构+转化公司+科创基金”的成果转化模式,加快科研成果产出、转化。依托中原农谷7.1平方公里科技创新区,建设现代种业产业园、种子加工产业园等园区载体,为科技研发、企业总部提供物理空间;依托全市百万亩高标准农田示范区,建成高标准的表型鉴定及品种选育基地16个,加快良种繁育;利用数智谷集团打造科技成果转化服务平台,加强数字技术创新与应用,推动“一个科技成果”在农业各个链条实现“价值多样性”。



在广袤的黄河岸边,一座集科技创新、产业集聚、人才培养于一体的农科“芯”城,正在加快建设、悄然崛起。图为位于中原农谷的国家生物育种产业创新中心表型鉴定与加速育种智能温室。  
新乡日报全媒体记者 赵云 摄

### 促进“校地企”全方位合作 实现共建共赢

冬日暖阳下,平原示范区河南师范大学科技创新港内,一座拥有先进科研设备和一流研究环境的国际化实验室——平原实验室,正在紧锣密鼓建设,即将交付使用。中国科学院院士常俊标教授和他的专业团队即将入驻这里,致力于开展生物医药领域前沿的科学研究和技术创新。随着平原实验室的建成和投入使用,这里将成为一个重要的科研基地,吸引国内外更多优秀的科研团队前来合作研究,为推动科技进步、人才培养及国际交流合作创造更多机遇。

坚持政府主导,运用市场化手段,市加快河南师范大学科技创新港,依托平原实验室,一体建设病毒性传染病创新药物全国重点实验室。这是全省高校牵头建设的第一个全国重点实验室。为推动高校院所、科研平台和重点企业开展“揭榜挂帅”、联合创新,市探索“企业出题、政府立题、科学家答题”的科技攻关模式,助力更多高校成果从“实验室”走向“产业链”。目前,中原农谷已开展“郑麦136、郑麦

918升级换代改良”等“揭榜挂帅”项目12个。探索“政府搭台、企业出资、平台研发”成果转化模式,我市与中国农业大学、西北农林科技大学、南京农业大学、上海交通大学等高校对接洽谈,促进企业与科研团队、科研平台深度捆绑合作,55家企业共转化高校院所种业新品种、种业技术150余项。

通过共赢共享的合作机制,更多先进技术、人才源源不断地涌入中原农谷,更多蕴含高科技含量、具备强大市场竞争力的优质拳头产品正逐步走向全国、迈向世界。

### 强化“谷城院”全要素保障 推动高质量发展

“产业园为我们提供了完善的基础设施和一流的服务保障,使企业从开工到投产只用了短短3个多月时间。”河南省圣道种业有限公司负责人表示。这家位于中原农谷种业科技产业园内的公司,主要从事玉米、小麦等农作物种子的生产、加工,在甘肃、海南、河南拥有稳定的制(繁)种基地。在产业园内,像圣道种业这样实现快速开工、投产的企业还有两家。得益于优越的地理区位优势,以及完善的规划建设、基础设施,产业园已经引入种子企业11家。到2025年,园区全部基础设施完成,目标引入大型种业科技生产企业20余家,打造成为国家级种业科技示范园区和农业金融服务示范园区。

强化人才引育、完善金融支持,推动产业孵化、促进项目落地、优化营商环境……中原农谷打出了一套精心策划的政策“组合拳”,并持续完善道路交通、文化体育、教育卫生、社区服务、休闲娱乐、商业配套等基础设施和公共服务设施,推动中原农谷科研功能、产业功能、城市功能的有机融合,全力打造宜居宜业宜研宜学的农科“芯”城。

目前,中原农谷科技孵化中心、河南师范大学科技创新港、科技创新区、种子加工产业园等项目正在加快推进,河南师范大学、新乡工程学院、河南物流职业学院等7所高校落户中原农谷“一核三区”,郑州外国语平原分校等15所中小学和幼儿园已建成。此外,中原农谷国际种业大会、全国农业百强峰会、高校博览会农谷专场等展会的成功举办,进一步扩大了中原农谷的“朋友圈”和知名度。

中原东风起,农谷春色浓。中原农谷正以其勃勃生机和无限潜力,阔步走在成为国内一流、国际领先农业科技新高地的征途上。

## 支部“四融入·四融合” “嵌入式”党建增活力

本报讯(新乡日报全媒体记者 魏明哲)“下基层调研时,有同志反映咱在廉政文化宣传方面本地特色不够突出,形式上也不够新颖……”这段时间,市纪委监委宣传部党支部的同志都会利用午餐后的休息时间聚在一起,散散步,聊聊工作中遇到的各类问题。“繁忙工作之余,谈谈难题困惑,说说意见建议,既是党员之间经验上的交流,也是思想上的融入。”该支部一名党员这样说。

“两三百米散步,两三分钟聊聊天,两三个人明理,两三句话暖暖心。”这是该支部在“四融入·四融合”

活动中的一项谈心方法。据了解,所谓“四融入·四融合”活动主要是指:坚持党的领导融入纪检宣传,推动体系化融合,做好政治引领文章;坚持制度管理融入品牌建设,推动机制化融合,做好规范运行文章;坚持根脉强基融入“铁军工程”,推动一体化融合,做好宣传组织力优化文章;坚持真情实爱融入常态互动,推动思想观念融合,做好暖心贴心文章。

在活动中,支部用好“连心卡”和“党员外出联系卡”,建立个人档案,做到摸清“四个底数”,即个人基本情况、身体素质和心理状况、兴趣爱好和特

长,家庭主要成员情况及联系方式。党员在节假日、出差、请假时,会主动向支部汇报情况,支部与党员保持密切联系,支部还根据不同时间节点,督促和提醒党员绷紧“八小时”外的纪律红线。

为突出“关键少数”,支部设立了“党员示范岗”,围绕党员日常工作、思想意识、工作业务、作用发挥等内容进行打分评比,促使党员肩上有责、争先有标、行为有尺、考核有据。创新制定“纪检监察宣传干部工作自评表”“个人问题清单及整改措施表”,督促支部党员及时审视自身、落

实举措、规避风险。按照“铁军工程”要求,他们聚焦主责主业,围绕学纪律教育、廉洁文化、平台建设等重点内容,实行周总结、周点评制度,从工作开展情况看状态、从工作进度看热情、表扬先进鼓励落后,寻找破解难题的方法,总结先进经验,切实推进各项工作全面进步;结合不同节点工作特点,充分调动党员积极性,推动开展常态化下沉一线调研活动,加强对各县(市、区)纪委宣传部在政治方向、宣传重点等方面的指导,定期为其送党课、送方法、送服务,提升宣传工作质效。

## 寻找小鹏

卫辉市汲水镇薛屯村党支部书记兼村委会主任 徐文建

我立即作出三项安排:一是再一次查监控视频;二是在村内的微信群发布信息,发动更多的力量寻找;三是印制寻人启事散发。

查监控的结果让人失望,村内监控区域有限,覆盖不到107国道;微信群暂时也没有消息;寻人启事很快印制出来,并及时向周围村庄散发。

我再一次要求村干部和村民,通过各自的关系,把寻人信息向附近更多的村庄微信群转发,扩大寻找面。同时,小鹏的父母也向警方和斑马救援队求助。民警调取了107国道上的监控视频,也没有获得有用信息。有

村民说在沧河桥上看到过小鹏,但是去寻找后仍然一无所获。

11月29日晚上7时许,一名村民在微信中给我留言,称28日下午看到小鹏沿着107国道向北去了。我判断,看来小鹏向北走的大方向不会错。

11月30日上午9时,我对村党支部副书记冯贵林说:“给汽车加满油,安排好家里的事,带上几位熟悉小鹏的女同志,中午随便在外面吃顿饭,啥时候找到小鹏啥时候回来。”

11时许,我得到一个消息,卫辉市安都乡的一名大货车司机称在淇县外环上发现了小鹏的身影。所有人都为

此精神一震,有了相对明确的区域,寻人就容易多了。很快,他们打来电话,称找到小鹏了,我才放下心来。

之所以能这么快找到小鹏,我想,社会主义大家庭人人出手相助占了很大优势,全村人大部分参与了寻找,还有外村人的热心相助。另外,社会发展到今天,先进通信手段的普及,让寻人信息能够在短时间内得到几何级数放大,让更多的人也能看到信息,这也是能够在短时间内找到小鹏的原因所在。

(新乡日报全媒体记者 郭书武 整理)

### 基层干部手记

## 我市词作家作品《如许》 获得“五个一工程”奖

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)近日,中共中央宣传部印发表彰决定,对第十七届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品进行表彰。其中,由我市词作家夜小末作词

的《如许》获得歌曲类优秀奖。一袭绿罗山,精神动天下。《如许》致敬红旗渠精神,致敬奋进山岩,引水成渠的英雄。歌曲旋律雄浑激昂,用音乐传递红旗渠精神的力量,体现出“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神。

词作者夜小末,原名范松青,1987年6月出生,封丘人。他大学毕业后先后在封丘从事文化策划等工作。2016年,他

曾获目前国内唯一一档以“音乐填词”为核心的大规模原创词赛——“金蜗牛填词大赛”全国总决赛冠军,此后先后担任“春峰桃李华语民谣大赛”“星探来了”等专业音乐赛事创作讲师,发表歌词作品100余首,曾与张靓颖、毛不易、张碧晨、胡夏、刘宇宁等艺人合作。

该歌曲于去年7月1日发布后,在腾讯音乐由你榜上获得96.28的最高分,并获得该榜2023年度十大公益歌曲。

本次获奖的歌曲共有12首。《如许》由河南广播电视台和中国青年报社联合出品,由共青团中央、河南省委宣传部共同指导,由岑思源作曲,周深演唱。